

# 藉由認證 落實具學用合一特色的實踐管院

■ 文／范姜肱·實踐大學管理學院院長

**實**踐大學管理學院於2015年8月1日獲得「華文商管學院認證」(Accreditation of Chinese Collegiate School of Business, ACCSB) 兩年認證，並於2017年8月1日再次通過追蹤與展延認證兩年。在認證前後期間，承蒙ACCSB委員給予許多意見與指導，實踐大學管理學院逐漸精實壯大，並配合學校成為「亞太優質教學型大學」的發展願景，正朝向具優質實用教學型特色的管理學院方向前進。

為能培養學生成為敬業樂群、具企業倫理意識，並熟悉實務應用的中基層專業人才，管理學院近幾年來的發展特色為提升海外招生能量、發展學用合一的學程、以畢業專題與產業實習提升學生就業競爭力、課程整合與端正學生作息及學習態度等。其具體方案與成果如下：

## 提升海外招生能量

在「管理學院創意產業博士班」部分，因為課程精進且具吸引力，近三年來吸引了許多境內外學生報考，成為國內少數招生入學考試競爭激烈的博士班。目前在學博士生有來自馬來西亞、中國大陸等知名學府（諸如北京大學等）畢業的學



▲實踐大學國際經營與貿易學系榮獲2017校園電商競賽「網路行銷獎英文組優等獎」及「最佳人氣團隊獎」。(實踐大學管理學院提供)

生，約占博士班總學生數的40%。

另一個「國際企業英語學士學位學程」，更因為採全英語授課，吸引許多國際學生報考就讀，在少子化浪潮中，仍能有百分之百的報到率，足以證明此學程的特色與魅力確實受到國內外學生與家長的肯定。

## 發展學用合一的學程

為了縮短學用落差，在既有的課程設計框架之下，管理學院另外再推動「就業學程精進方案」，培養學生第二專長與跨領域專長，以因應就業市場人才需求之快速變遷，提升學生就業競爭力。管理學院目前已開啓五個就業學程，包括數位金

融財富管理就業學程、銀髮理財保險就業學程、會計專業實務人才培育就業學程、跨境網路行銷精英及創業人才就業學程、服務科技人才培育學程。再者，管理學院亦開設四個跨領域第二專長之學分學程，包括創意產業學分學程、樂齡幸福保障跨領域學程、東亞經貿與跨文化管理學分學程、數位金融與管理學分學程。

由於所辦理的就業學程各具特色且能培養學生就業力，故已陸續獲得勞動部的補助與獎勵，金額高達千萬元。

### 透過畢業專題與產業實習 提升學生職場競爭力

為檢視學生學習的綜合成效，管理學院學生畢業前都必須完成專題報告，並以團隊合作的方式共同創作。學生畢業專題之成果相當豐碩，各系優秀的作品亦在境外如中國大陸的北京大學、青島大學等名校發表，獲得兩校師生高度讚賞。

另外，針對學生產業實習精進方案，管理學院更創下全臺灣各大學稱羨的豐碩成果。從103學年度開始，管理學院配合學校境外實習之推動，三年以來陸續送出超過110名學生赴上海、廈門、蘇州、越南、日本、印度、印尼、柬埔寨等地方實習，不但獲得當地企業僱主一致好評，更可貴的是學生實習結束後，續留企業成為正式員工的比率高達80%以上。

除境外實習外，管理學院學生留在臺灣本地實習的機會也非常多，實習地點涵括銀行、保險、會計師事務所、航空公司等性質不同之企業，同樣獲得企業僱主的正面迴響。

### 課程整合

在ACCSB指導下，為了促進學生學習成效，改善教學品質，管理學院將學院基礎必修課程加以

整合開課。各授課老師之間的教學內容、進度、教材使用、評量試卷內容等都已規範一致，而整合課程後最大的作用，在於可統一進行學習成效的評量，評量結果並可回饋任課老師作為授課準備時之參考，以更能掌握學生學習之障礙並加以排除。目前管理學院的整合科目包括管理學、經濟學、會計學、統計學等四門。

### 端正學生作息與學習態度

大學生生活作息不甚正常時有所聞，以致進入職場後常有作息無法正常化的困難。管理學院為使大四學生提前適應職場生活，將各系必修課排定在早上八點十分上課。雖有極少數學生抱怨，但整體執行效果良好，學生到課率大多有九成以上。此項「810早鳥計畫」也因立意甚佳，獲得電視媒體的專題報導。

除上述五項特色之外，管理學院亦啟動以科技為本之金融創新創業計畫。目前已成立三個實驗室，分別為「金融科技實驗室」、「AI人工智慧實驗室」與「AR/VR人機互動實驗室」，作為管理學院跨領域創新創業師生團隊的技術後盾。管理學院創新創業團隊結合實驗室的技術支持，已在境內外許多創業競賽中斬露頭角並多次獲獎。除此之外，2017年亦獲得科技部將近三百萬產學合作計畫的獎勵金額。在境外創業部分，預計2018年前往境外進行三個金融科技相關項目的創業。

實踐大學管理學院在整個ACCSB學習品保的框架下，不斷在教學品質上精進，同時藉由跨領域學習的推動與產業實習機會的提供，縮短學習與產業需求上的落差，進而提振學生就業競爭力。同時，以金融科技為本的創新創業計畫亦將成管理學院未來的教學重點，這也是實踐大學管理學院的特色，以及與他校管理學院不同之處。📍